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C O N V O C A R E
Nicolae,

din îndurarea lui Dumnezeu Arhiepiscop al Arhiepiscopiei ortodoxe române 
de Alba-Iulia şi Sibiu şi Mitropolit al Românilor ortodocşi din Ardeal, Banat,

Crişana şi Maramurăş

Către membrii Societăţii misionare ortodoxe
„ O A S T E A  D O M N U L U I“

In temeiul articolului 39 din Statutele Societăţii misionare orto
doxe, „OASTEA DOMNULUI“, convocăm prin aceasta şi declarăm 
convocat al 9-lea congres al Societăţii noastre în sesiunea ordinară, 
în ziua întâi şi a doua de Rusalii, adecă în 8 şi 9 Iunie a. c, în cate
drala din Sibiu.

Congresiştii vor lua parte în amândouă zilele la Sfânta Liturghie, 
iar a doua zi 9 Iunie ora 11, va avea Ioc adunarea festivă în sala 
desemnată spre acest scop.

Tot pe data de mai sus se convoacă şi Sfatul Central al Oastei 
Domnului, la Sibiu.

Dai în Sibiu la 15 Mui 1941. (ss) KTUDOIiAK
A r h ie p is c o p  ş i  M itr o p o l it

însem nătatea o b ice iu rilo r
re lig io ase  a le  p o p o ru lu i

In Germania s’a desvoltat în ul- | 
tiniii zece ani o ştiinţă vastă şi ex- | 
trem de interesantă, care constă în j 
cercetarea cât mai fidelă şi mai siste
matică a tuturor practicilor, tradiţiilor, 
creaţiunilor poporului. Ştiinţa aceasta 
numită Volkskunde, nu ştim ce nume 
ar putea avea în româneşte. Nu s’ar 
putea numi studiul Folklorului, pen- 
trucă acesta are îo vedere numai 
creaţiunile literare ale poporului, pe 
când ştiinţa de care vorbim se întinde 
asupra tuturor obiceiurilor şi cre
dinţelor, asupra întregului suflet al 
poporului în toate manifestările lui.

Ştiinţa aceasta reprezintă o ade
vărată revoluţie în atitudinea omului 
contimporan. Înainte domnea con
cepţia iluminist-i aţionalistă că poporul 
reprezintă «pătura de jos», înapoiată, 
trăind din resturile unor idei înve
chite şi copilăreşti, sau din fărămitu- 
rile alterate ale ideilor ce cad din 
«pătura de sus». Productivă sau nor
mativă în ordinea culturii şi a vieţii 
este numai «pătura de sus». Cea de 
jos nu are decât un rost «receptiv», 
de turmă care să asculte cu admiraţie 
pe intelectuaii. «Purtătoare a progre
sului este numai pătura intelectualilor; 
numai ea crează valorile spirituale; 
ea ţine atârnată de legătura bunurilor 
şi valorilor ce coboară în jos, po
porul, massa, într’o oarecare apro
piere de mândra înălţare a culturii 
spirituale» (Georg Koch, Zu Ge
schichte und Stand der religiösen 
Volkskunde, în Theologische Rund
schau, 1936, pg. 153).

I Azi însă, în urma câtorva lucrări 
I importante despre sufletul ţăranului, 
I s’a reluat opinia lui Pestalozzi şi Arndt, 

că în simplitatea şi unitatea sufletului 
poporal stă adevărata înţelegere a 
tainelor vieţii şi nu în unilateralitatea 
erudiţilor. Poporul nu este numai 
massa care are lipsă de conducere, 
ci şi «purtătorul anumitor puteri ale 
începutului, puteri veşnice, puteri nu 
numai reproductive ci şi productive, 
nu numai primitive, ci şi primare» 
(pg. 151). El este mai aproape de ră
dăcinile dumnezeeşti ale vieţii, el are 
capacitatea de-a vedea «întregul» şi 
nu de a cădea într'o extremă sau alia, 
de-a vedea tainicul şi adâncul din 
lume, el este într’o legătură nemijlo
cită cu originea vieţii şi cu datoriile 
sale, fără interpunerea raţiunii care 
reduce totul Ia atoni, la fizică, la 
spaţiu rece.

Poporul simte pe Dumnezeu ca 
pe Părintele tuturor, omul simplu se 
simte pe sine copil al lui Dumnezeu- 
E1 e cel mai pregătit să devină şi 
copilul Iui Dumnezeu în Hristos, de 
aceea poporului s’a adresat Fiul lui 
Dumnezeu.

Astfel toată ştiinţa aceasta despre 
viaţa poporului se întâlneşte în ultima 
analiză cu fundamentul religios al su
fletului poporal. Toate obiceiurile po
porului sunt împletite sau dominate 
de credinţa religioasă.

Cu toate acestea în cadrul ace
stei vaste ştiinţe, s’a desvoltat ca o 
ramură a parte cercetarea obiceiurilor

şi moravurilor religioase (Religiöse 
Volkskunde).

Interesul care stă la baza acestei 
ramuri a ştiinţii sufletului poporal este 
în primul rând unul de ordin creştin 
apologetic. Cercetătorii manifestărilor 
sufletului poporal în deobşte erau şi 
sunt uneori şi azi dominaţi de ideea 
că tradiţiile şi moravurilor poporului 
poartă pecetea unei mentalităţi primi
tive — asemănătoare cu a triburilor 
din Africa — sau au un caracter mi
tologic, provenind din religia pre
creştină. Hans Neumann şi prelatul 
Georg Schreiber au dovedit prin lu
crările lor cum în lumea de repre
zentări religioase a poporului german, 
cerul mitologic al zeilor precreştini a 
fost ocupat de Dumnezeul creştin şi de 
toate reprezentările religiei creştine. «A 
fost fără îndoială un timp, când şi-a pus 
pecetea în credinţa poporului şi marea 
credinţă în zeii germanici. Dar această 
epocă a trecut demult; afară de re
sturi disparente în colţuri uitate, acest 
strat de influinţă a murit şi de multe 
secole creştinismul umple necontestat 
4 ? fără concurenţă formele golite» 
(Hans Neumann, la Georg Koch art. 
cit. p. 108). Chiar miturile poporului 
— de cari acesta totdeauna crează 
fiind o formă plastică de-a exprima 
gânduri abstracte, deosebit de agreată 
de spiritul lui — sunt o creaţiune a 
impulsului religios, deşi uneori nu mai 
apare clar preocuparea religioasă şi 
deşi elementele primitive, precreştine 
şi creştine stau într’un amestec ciudat. 
«Toate transformările cugetării mitice, 
basmul, legenda, desvoltă în felul 
lor anumite atitudini fundamentale ale 
sufletului poporal. Şi aici se arată re
ligia ca impusul cel mai fecund, ma
nifestat în toate ramificaţiile creaţiu
nilor poporale» (Georg Wunderle, 
Religionspsychologie und Volkskunde, 
în Volk und Volkskunde, voi. II, p. 150).

înainte de-a şti de aceste consi
deraţii principiale noi am analizat din 
punct de vedere creştin figura lui 
Făt-Frumos din basmele noastre în 
articolul «Har şi vraje» din acest ziar, 
iar în studiul «Creştinism şi tradiţie 
în viaţa naţională» din «Luceafărul» 
Nr. 2 am subliniat pecetea pe care o 
pune creştinismul pe miturile unui 
jîopor creştin, chiar când acestea mai 
păstrează resturi precreştine.

Motivele pentru cari se pune azi 
atâta accent pe adunarea şi cerceta
rea manifestărilor sufletului poporal 
sunt însă şi altele decât cel amint't, 
al superiorităţii acestui suflet faţă de 
cel al păturii intelectuale. Există azi 
o convingere unanimă că poporul a 
păstrat mai bine caracterele specifice 
ale naţiei respective. In popor se pă
strează acea «ultimă atitudine hotă
râtoare faţă de lume în cursul tuturor 
veacurilor», «acel ceva originar care e 
născut din el însuşi» (Hans v. Lüpke, 
la Georg Koch, art. cit. pg. 159), în 
el se păstrează mai bine acele «puteri 
ale perzistenţii» (Riehl, la G. Koch, 
art. cit. pg. 164).

Ia haosul contimporan lăsat de 
atâtea încercări de reforme nereuşite, 
naţiile caută de aceea indicaţii pen

tru stabilizaree vieţii lor în acele te
meiuri, în acele rânduieli cari au pă
strat în curs de milenii poporul, cari 
au fost verificate de înţelepciunea în
delung cristalizată a stratului poporal.

Iar partea religioasă în aceste 
creaţiuni populare este cea mai de 
temelie, ea e prezentă la baza tuturor 
obiceiurilor, practicelor, ideilor popo
rului. Ea exprimă cea mai autentică 
şi mai adâncă faţă a lui. Pentru a cu
noaşte ceeace i mai esenţial, mai spe
cific unui popor, trebue cercetată par
tea religioasă a manifestărilor sufle
tului lui. «Terenul manifestărilor su
fletului popular are o temelie religi
oasă... Religia, sau uneori magia, con- 
stitue rădăcinile principale ale com
portării poporului, pe care o cerce
tează ştiinţa aceasta» (G. Wunderle, 
art. cit., pg. 133). «In ultima profun
zime orice ştiinţă a poporului — alle 
Volkskunde — se întemeiază pe reli
gie» (G. Koch, art. cit., p. 162).

Dacă deci această ştiinţă a ma
nifestărilor poporului e chemată să 
aducă luminile cele mai hotărâtoare 
pentru înţelegerea sufletului naţional, 
dacă ea e sortită să lămurească teme
iurile cele mai potrivite ale organizării 
sociale şi politice a statului naţional, 
dacă ea poate să precizeze cele mai 
importante indicaţiunii pentru o edu
caţie sănătoasă a noilor generaţii în 
spiritul acelui neam, — cunoaşterea 
expresiunilor vieţii religioase a nea
mului, fiind elementul cel mai de te
melie al lui, are o însemnătate cum 
nu se poate mai determinantă nu 
numai pentru a satisface o simplă cu
riozitate intelectuală, ci şi pentru a 
stabili coordonatele existenţii viitoare 
a naţiunii proprii.

Iötr’un articol următor vom arăta 
însă însemnătatea obiceiurilor religi
oase ale poporului pentru rostul spe
cial al educaţiei lui religioase viitoare.

D. STÄNILOAE

MM. LL. Regele 
Mihai I  şi Regina 
Mamă în Ardeal

Judeţele Târnava Mare şi Târnava 
Mică au avut bucuria să întâmpine în 
mijlocul lor, în ziua de 20 l. c., pe MM. 
LL. Regele Mihai l şi Regina.

Trenul regal s’a oprit în gara Dum
brăveni, de und& Suveranul a plecat la 
vânătoare pe hotarul comunei Valhid, 
ear M. Sa Regina cu suita a venit la 
Sighişoara, unde a vizitat mai întâi fru
moasa noastră biserică ortodoxă. Aici a 
fost salutată de un sobor de preofi, în 
frunte cu părintele protopop Em. Stoica. 
M. Sa Regina Elena a sărutat sf. cruce 
şi sf. evanghelie, şi s’a interesat apoi de 
picturile şi podoabele bisericii. A cerce
tat şi aşezămintele de cultură, de ca
ritate şi de economie ale Sighişoarei.

Pretutindeni s’a adus Majestătii Sale 
o caldă manifestaţie dé omagială simpatie.

La Mediaş MM. LL. au fost ovaţio
nate cu acelaş entuziasm de un mare 
număr de localnici, cărturari şi popor.
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Religia şi şcoala neamului
Dincolo de sbuciumul răsboiului de 

azi, în dosul diferitelor formule şi aranjeri 
geografice, pe care se frământă bătrânul 
continent a şi le afla, dincolo de tot ce 
auzim şi simţim cu nerviii încordaţi până 
la exasperare, omenirea acestui veac trăeşte 
drama unei profunde schimbări sufleteşti, 
îşi caută un punct de razim, un nou echi
libru sufletesc, un nou centru spiritual.

Mânat până acum de tot felul de 
„raţiuni“, una mai superioară decât alta, 
omul acestui veac, robit maşinei, a încer
cat să clădească o lume euclidică, în for
mule matematice şi a ajuns să vadă că 
raţiunea lui nu mai poate stăpâni ceeace 
a inventat.

Omenirea de azi trece prin durerile 
naşterii unui om nou! O, pe acest „om 
nou“ de când îl caută omenirea şi în loc 
să se apropie de realizarea Iui se depăr
tează tot mai muit. De când caută tipare 
noui în care să-şi aşeze vieţuirea ei? Şi 
aceste tipare, cari ca nişte alvii protec- 
toare pot duce izvorul vieţii individului şi 
neamului spre limanul veşniciei, întârzie 
să apară. In loc să răsară în lume „omul 
cel nou*, „făptura cea nouă“, adevăratul 
„fiu al luminii“, apar caricaturi de oameni, 
simulacre.

Dece toată această zăbavă în împli
nirea unui gând care e al tuturor? Dece 
oare Doamne, lipsa unui profet al Tău, 
care să despice cu glasul lui văzduhul şi 
să săgeteze inima tuturor, dela un capăt 
la altul al lumii, să oprească pe acest 
„rege al pământului“, înlănţuit de patimi, 
de pe panta prăbuşirii pe care a alunecat?

Nu există decât un singur răspuns la 
toate aceste chinuitoare întrebări. Şi morţii 
de ar învia, omenirea nu apucă pe linia 
veşniciei şi a armoniei până când nu ac
ceptă integral şi definitiv descoperirea şi 
voia lui Dumnezeu, până când nu apucă 
pe drumul apropierii de Dumnezeu.

O răsturnare totală a valorilor umple 
acest veac tragic; veşnicul este înlocuit 
cu efemerul şi vremelnicul, concepţiile de 
viaţă cele mai pretenţioase s’au prefăcut 
în compromisuri politice de moment; va
loarea suflet înlocuită cu valoarea trup, 
valoarea om aruncată de valoarea maşină.

Toate acestea pentrucă izvoarele la 
care se adapă sufletul omenesc de azi nu 
sunt izvoarele vieţii veşnice. Toate ace
stea pentrucă în pregătirile mari pentru 
focrmarea omului nou lumea nu priveşte 
în oglinda cea adevărată a Evangheliei lui 
Hristos, ci în oglinzile artificiale ale oa
menilor.

Omul vrea singur, cu puterile lui să 
se „înoiască“. Omul de azi trăieşte prea 
mult în relaţie cu el şi cu lumea înconju
rătoare şi prea puţin în legătură cu Dum
nezeu. In loc să iubească cerul a ajuns să 
se teamă de el, să ocolească orice comu
niune cu Dumnezeu.

Din această relaţie cu el însuşi a 
isvorât egoismul, ear pe plan social tot 
felul de convenţii, tratate, legi şi reforme.

S’a uitat însă că omul nou nu se 
poate crea prin legi, sau reforme, oricât 
de totalitare ar îi ele şi din oricâte nece
sităţi ale prezentului ar porni. Omul nou 
se naşte din comuniunea adâncă, perma
nentă a lui cu Dumnezeu, prin o mai to
tală îmbrăţişare a duhului lui Hristos. Omul 
nou se naşte numai prin aşezarea princi
piilor evanghelice la baza vieţii.

Toate celelalte încercări rămân simple 
paliative, construcţii pe nisip, căci transfor
marea omului nu se poate face decât cu 
ajutorul lui Dumnezeu.

Iată dece numai acea concepţie de 
stat asigură trăinicia şi veşnicia neamului, 
numai acea concepţie e în adevăr „totali
tară“ care cuprinde însuşi răspunsul ne
schimbat al divinităţii la toţi paşii vieţii.

Numai aceea reformă e într’adevăr 
valabilă, generatoare de forţe spirituale, 
care acceptă şi se inspiră totalitar şi fără 
jumătăţi de măsură din adevărul Mântui
torului.

Neamul nostru trece şi el prin această 
frământare, de regăsire spirituală. A pierdut

şi i s’au răpit dela sânul lui atâţia fraţi, 
desigur şi din pricina că el a început a se 
pierde sufleteşte după unirea cea mare. 
Vremea trăită în această epocă i a frag
mentat idealul cel mare al unităţii Iui su
fleteşti, — temelia unităţii politice. Idealul 
naţional, chemat să călăuzească toate mă
surile de stat, toate directivele şi toţi paşii 
neamului, s’a împărţit în interese şi ideale 
mărunte, personale sau de partid. Odată 
era o instituţie nedreptăţită, altădată alta, 
astăzi o categorie, mâine alta, şi rând pe 
rând toate, pierzându-şi fiecare rostul şi 
linia continuă de lucru.

Aceasta a dus firesc la criza şi rup
tura dintre generaţii. In sufletul generaţiei 
prezente, închinată la început idealului 
creştin şi naţional, s’a petrecut o schim
bare neaşteptată. Entuziasmul s’a prefăcut 
în fanatism, căci entuziasmul şi fanatismul 
sunt două focuri cari ard, cu deosebire că 
unul luminează şi încălzeşte, celalalt arde 
şi distruge tot ce e în jur. Şi ne aflăm 
iarăşi la o răscruce, iar fără Dumnezeu, 
iar fără armonie şi fără echilibru sufletesc.

Aceasta este geografia sufletului no
stru în acest început de căutare a omu
lui nou.

întrebarea mare ce se pune, întreba
rea capitală a ceasului de faţă, de al cărui 
răspuns depinde veşnicia neamului este; 
Cum vom purcede de aici înainte ? La cine 
ne vom adresa? — îmi vin în minte cu
vintele sfinţilor apostoli, când Mântuitorul, 
văzând că toţi îl părăsesc, şi farisei şi 
cărturari, le zise: „Nu cumva voiţi să ple
caţi şi voi“?

Ei au răspuns: «Doamne, la cine ne 
vom duce, Tu ai cuvintele vieţii veşnice.»

Neamul nostru şi-a găsit totdeauna 
la răscrucea vremilor echilibrul lui sufle
tesc, a gândit şi şi-a verificat faptele în 
lumina credinţei lui strămoşeşti, şi strâns 
în jurul oam enilor trimişi de Dum nezeu, -ü 
trecut fără să-şi altereze fiinţa, iară să-şi
schimbe credinţa şi tradiţia, punţile înguste 
ale istoriei. Cine nu-şi aduce aminte de 
acea epocă plină de revoluţii şi tendinţe, 
dela 1848, pe care Românii din Ardeal, 
uniţi în jurul Bisericii şi arhipăstorului lor, 
au trecut-o, înaintând cu paşi uriaşi în cul
tură, libertate şi unitate?

Nădăjduim că şi de această dată el 
se va regăsi în duhul unirii, sub faldurile 
aceluiaşi ideal, străluminat de puterea 
credinţei.

Pentru ajungerea acestui ideal, Bise
rica strămoşească prin slujitorii ei stă şi 
ocroteşte fiinţa neamului, sfânta sfintelor 
lui. Ea îndeamnă cu glas de mamă la îm
păcare şi unire, ea aprinde şi susţine fla
căra credinţei şi dragostea de glie în po
por. Ea propovedueşte şi îndeamnă ca 
„lumina lui Hristos să lumineze tuturor“.

Să nu existe compartiment al vieţii 
fără candela credinţei aprinsă, să nu existe 
profesiune sau categorie socială din care 
să lipsească simţul răspunderii şi conştiinţa 
morală, să nu existe câmp de activitate 
din care să lipsească duhul iubirii de Dum
nezeu şi Patrie.

Mai ales privirea neamului se îndreaptă 
spre şcoală, făuriştea în care se dăltuiesc 
noile generaţii. Dela ea aşteptăm să ne 
dea o generaţie călită în focul iubirii de 
neam şi luminată de puterea credinţei şi 
a jertfei. In şcoala neamului de azi, ca şi 
în cea din vremurile bogate în fapte mă
reţe, va trebui să se lase în inima copiilor 
chipul lui Hristos întreg, să-i crească în 
duhul Evangheliei, căci numai acest duh 
este in stare să ne salveze şi să ne pă
streze fiinţa şi veşnicia neamului.

Spunem acum aceste lucruri, când 
şcoala se află în faţa unui nou examen, 
când o reformă nouă se pregăteşte pentru 
şcolile de toate categoriile.

De concepţia care va sta Ia baza 
acestei legi atârnă mersul şi rezultatele ei 
bune sau rele. Va fi în stare să dea acea
stă reformă duhul cel nou, de mult aşteptat 
sau se va mărgini numai la schimbări de 
suprafaţă. Va ţinea ea seamă de sufletul

neamului, de aspiraţiile lui adânci, de trăi
rea Iui creştină, sau va aşterne ca şi le
giuirile de până acum — neînţelege
rea peste aceste realităţi? Sunt întrebările 
pe cari fiecare fiu al neamului, îngrijat de 
soarta lui şi Ie pune şi cu atât mai mult 
biserica, a cărei responsabilitate e îndoită: 
una în faţa istoriei şi alta în faţa Iui Dum
nezeu.

Un prim motiv pentru reforma învă
ţământului a fost necesitatea de a-1 adapta 
la lipsurile prezente ale neamului. Din 
această pricină multe dintre şcoli vor că
păta un caracter practic.

Dar să nu uităm că între necesităţile 
imperioase ale neamului este şi aceea de 
a-1 întări sufleteşte, de a-i crea forţa mo
rală de care are lipsă în vremea prin care 
trecem.

Educaţia generaţiilor în acest senz 
nu se poate face decât recunoscând drep
tul religiei să-şi spună cuvântul în forma
rea caracterului. Caracterul înseamnă ar
monie şi disciplină sufletească, îndreptate 
spre un ideal.

Ori aceasta nu se poate ajunge decât 
prin cimentarea concepţiei creştine de viaţă 
în inima şi mintea tineretului. Să dăm 
dreptul copiilor de-a li se vorbi cât mai 
des despre Dumnezeu. E un drept pe care 
sufletul lor îl cere şi nimic nu poate în
locui pe Dumnezeu din sufletul tineretului.

Rolul religiei în şcoală este tocmai 
de-a aşeza pe Dumnezeu la cârma vieţii 
tineretului, şi de-a armoniza viaţa lui în 
conformitate cu voia cea sfântă a Iui Dum
nezeu.

Noua lege a învăţământului secundar 
va trebui să pună în toate şcoalele, şi în 
cele practice, ore de religie, la toate cla
sele. Până acum în şcoalele profesionale 
religia nu era decât Ia câteva clase, cu 
câte o oră săptămânal. La celelalte clase 
nu ie mai vorbea nimeni despre Dumnezeu, 
nimeni nu amintea de puterea credinţei şi 
duhul rugăciunii. Tot ce se mai făcea pen
tru educaţia religioasă era doar în familie. 
Dar în câte familii dela oraş mai e o can-
déléi ap rin să  ? In c ă te  familii se  m ai ro a g ă  ?

Cu numai atâtea ore de religie e explica
bil că adolescentul rămas în cea mai cri
tică vârstă fără nici o lumină a credinţei, 
când ajunge mare desconsideră biserica, 
rămâne străin de serviciul ei şi nu vede 
nici o legătură între viaţa lui şi slujbtle 
religioase. Un asemenea intelectual intră 
in biserică şi, dacă asistă la serviciul di
vin, uită sau nu ştie nimic din ceea ce se 
petrece în tot decursul slujbei. Pentru un 
asemenea om nu e mirare dacă el are în 
tot decursul serviciului divin o atitudine de 
sumeţie, chiar când preotul iese cu sfin
tele daruri, sau intră în altar pe unde mi
ruieşte şi alte multe semne, care arată cât 
de înstrăinaţi sunt cei cărora nu li s’a mai 
predat religia dela vârsta de 14 ani.

Şcoala noastră din Ardeal a avut 
totdeauna două ore de religie la şcolile 
teoretice. Anteproectul legii de organizare 
aduce o nouă umilire a învăţământului re
ligios în şcoala secundară.

Religia este scoasă din rândul obiec
telor de studiu şi aşezată în urma dexte
rităţilor. Art. 24 din amintitul anteproect 
socoteşte religia *nu ca pe un obiect de 
studiu, ci ca morală sau credinţă cre
ştină» şi o reduce la o oră săptămâna), 
ca un fel de oră de educaţie morală.

Nu ştim care vor fi temeiurile acestei 
noi reduceri a orelor de religie în şcoală. 
Ori stăm noi aşa de bine sufleteşte, încât 
ne putem dispenza de educaţia prin reli
gie? Sau am ajuns să considerăm contri
buţia religiei la formarea caracterului de 
prisos? înţelegem ca religia să se pre
dea într’o formă deosebită decât celelalte 
obiecte, mai cald, mai simţit şi cu mai pu
ţină rigiditate. Dar din faptul că unii cati- 
heţi nu s’au ridicat la această cerinţă de 
metodologie a religiei, nu înseamnă că re
ligia trebue scoasă din rândul obiectelor 
de studiu.

E adevărat că scopul învăţământului 
religios nu e nici decum instrucţia, adecă 
o sumă de cunoştinţe religioase înmagazi
nate în mintea elevului, dar nu e mai pu
ţin adevărat, că o anumită instrucţie e ne
cesară educaţiei.

Rolul învăţământului religios este de-a 
forma concepţii sănătoase de viaţă în min
tea tineretului, din care derivă atitudinile 
morale.

Rolul profesorului de religie în şcoală 
nu este numai de-a corecta apucăturile 
rele ale tineretului. Spre a-1 putea scoate 
din cleştele lor, e lipsă să sădească altele 
bune, să-l ducă mereu de mână pe dru
mul virtuţii, şi să întemeieze aceste virtuţi 
pe o puternică credinţă în Dumnezeu. Să
direa unei virtuţi în inima tineretului cere 
mult răgaz, multă răbdare şi mult timp de 
atenţie. Cu aceea că i-ai spus într’o oră 
pe săptămână ce să facă şi cum să se 
poarte n’ai făcut nimic. In zadar voi preda 
eu învăţăturile moralei creştine impecabil, 
dar nu voi reuşi, din lipsă de timp, să le 
cimentez pe fundamentul lor religios, ele 
rămân ca. nişte flori pe un pom primăvara, 
asupra căruia venind îngheţul şi ne mai 
având hrana elaborată de rădăcină, le 
sboară cea dintâi adiere de vânt. Căci .re
ligia este rădăcina moralei.

Dela socotirea orei de religie ca o 
simplă oră de morală nu mai e decât un 
pas până Ia identificarea ei cu o ştiinţă a 
moravurilor, până la socotirea religiei ca o 
„chestiune particulară* fără interes în viaţa 
neamului.

Astăzi când neamul nostru are mai 
multă lipsă de caractere, când de pe băn
cile şcoaiei se aşteaptă o generaţie în care 
să se razime toate nădejdile de bine ale 
neamului, o nouă reducere a orelor de re
ligie în învăţământ e o gravă abatere dela 
tradiţia şi credinţa poporului. Nermuriie 
mari, cari au plătit scump această depăr
tare a generaţiilor tinere de Dumnezeu, 
prin laicizarea şcoaiei şi reducerea religiei 
în învăţământ, se întorc astăzi spre religie, 
îi cerşesc ajutorul şi sprijinul pentru for
marea noilor generaţii chemate să înfrângă 
înfrângerea suferită.

In şcoala neamului nostru religia a 
avut un rol covârşitor în educaţia şi cre
şterea generaţiilor tinere, ea este chemată
şi pe m ai departe să aducă contribuţia ei. 
In acest scop ne permitem a  tace aici ca-
teva propuneri în legătură cu religia în în
văţământul secundar:

1. Religia să fie trecută în toate şcoa
lele în fruntea obiectelor de studii. Ea nu 
e pentru examen, dar e pentru viaţă.

2. In şcolile teoretice religia să aibă 
două ore pe săptămână. In gimnazii să se 
păstreze cele două ore ca şi până acum, 
iar în liceul teoretic superior ora a doua 
de religie să fie dedicată educaţiei religi
oase şi formării unei convingeri şi atitudini 
creştine a tineretului.

3. In şcolile cu caracter practic sau 
profesional să fie în toate clasele nu nu
mai în unele, câte o oră de religie, în care 
să se stăruie pe lângă o minimă instrucţie 
religioasă la formarea conştiinţei morale 
pe care trebue să o aibă meseriaşul sau 
profesionistul de mâine.

4. Pentru intensificarea vieţii religi
oase fiecare liceu să aibă societatea reli
gioasă a elevilor „Sf. Gheorghe*. Activi
tatea acesteia va fi sub conducerea profe
sorului de religie, şi se va putea desvolta 
prin exortaţille profesorului, lucrările cu 
caracter religios ale elevilor, coruri litur
gice (dacă se poate conduse de elevi), ser
bări religioase etc.

5. Fiecare şcoală să aibă paraclisul 
ei, în care să fie conduşi elevii regulat 
Dumineca şi sărbătoarea. Profesorul de re
ligie, care e şi duhovnicul şcoaiei, să facă 
în fiecare Duminecă şi sărbătoare serviciu 
divin în capelă, cu exortaţii potrivite pen
tru elevi.

In acest fel socotim că generaţiile 
viitoare crescute în cultul muncii, şi al cre
dinţei în Dumnezeu, legate de glia pămân
tului românesc şi ancorate în credinţa stră
moşilor vor fi capabile să înscrie o epocă 
de glorie şi ascenziune morală în viaţa 
neamului.

Preot prof. V. Coman

C. preoţi să stea 
in fruntea mişcării

Oastea Domnului
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Profesorul Nichifor 
Crainic la Academie

ln  22 Maiu a. c. a avut be la 
Academia Română solemnitatea recepţiei 
dlui profesor Nichifor Crainic. Înaltul 
nostru areopag cultural a înregistrat cu 
această ocazie în istoria sa un moment 
de înaltă trăire şi splendoare intelectuală. 
Noul academician a sculptat în cuvânta- 
rea de intrare efigia nemuritorului său 
înaintaş, Octavian Goga, cu care este 
atât de înrudit spiritualiceşte. Dl Lucian 
Blaga a rostit cuvântul de elogiu al 
noului membru al Academiei, înmănun 
chind într’o sinteză, bogată în reliefuri 
noui, sensul şi valoarea strălucitei lui 
activităţi.

Noi participăm cu toată fiinţa noa
stră la această sărbătoare. Numele noului 
academician este indisolubil asociat cu tot 
ceeace avem mai autohton, mai substan
ţial, mai nou, în viaţa spirituală a nea
mului de după răsboiu. Domnia Sa a 
ridicat ortodoxia în planul preocupărilor 
literare şi intelectuale, arătând-o ca ceea 
ce este: componentă determinantă a spi
ritualităţii româneşti.

In  Academia Română întră cu dl 
profesor Nichifor Crainic însăşi ortodo
xia, cu marile ei posibilităţi în ordinea 
unei culturi autentic naţionale. Am avea 
drept să ne mirăm de ce a întârziat atât 
de mult să se manifesteze din partea 
înaltului areopag o asemenea înţelegere 
pentru ceeace constitue temelia cea mai 
esenţială a românismului. Pe de altă 
parte însă binecuvântăm Providenţa că 
a întocmit lucrurile astfel încât întrarea 
ortodoxiei sub cupola consacrării celui 
mai înalt for intelectual să se facă în 
asemenea condiţiuni de prestigiu răsu
nător. Ortodoxia trebuia să între trium
fător în Academie, umplând cu o lumină 
nouă şi întineritoare bătrânul templu al 
migăloşilor filologi şi naturalişti.

E  momentul să însemnăm cu acest 
prilej că ortodoxia românească pătrunde 
prin dl Nichifor Crainic nu numai în 
Academia Română, ci şi în conştiinţa 
intelectuală a lumii de peste hotare. In  
toamnă Domnia Sa a fost proclamat 
doctor honoris causa al Universităţii din 
Viena, cu care ocazie a ţinut o serie de 
conferinţe pe la mai multe universităţi 
germane. Chiar acum avem pe masă 
caeiid 1/2 de pe 1940\41 al revistei ger
mane Kyrios în care e publicat un sub
stanţial articol al dlui Vasile Bancilă 
întitulat: «Nationalismus und  Theo
logie bei N ichifor Crainic».

Prin Nichifor Crainic duhul româ
nesc şi ortodox s’a înălţat nu numai în

* F O I Ş O A R A  * I

Religia ortodoxă în 
şcoala secundară
(3) De prof. G. MAIOR

Doar treptele formale în acest înţe
les se găsesc în parabolele Mântuitorului 
şi în alle fragmente din Sfânta Scriptură, 
le găsim în predicile Sfinţilor Părinţi, mai 
ales în ale Sf. loan Gură de Aur, deşi 
Neamţul încă nu le făcuse teoria. Şi atunci, 
concluzia? Suni fireşti dacă se întrebuin
ţează firesc şi necesare împărtăşirii adevă
rului, când vrem să ireacă în subconştient 
ca ceva conştient şi ordonat. — îmi pare, că 
acum s’a liniştit şi această învolburare 
în ale metodicei.

Azi, pot spune, cred cu oarecare drep
tate, ca unul care am fost de două ori în 
control, că metoda predării religiei orto
doxe în şcoala noastră secundară e foarte 
bună şi dacă licenţiaţii ar uita puţin termi
nologia specific teologică şi prea ştienţific 
filosofică, cu care parcă vrea să intimideze 
pe elevi, şi ar întrebuinţa în lecţiunt graiul 
simplu şi terminologia aşa de românească, 
de limpede şi de frumoasă a cărţilor bise

Religia în şcoala secundară
Presa din Ardeal răspunde tentativei de eliminare a învăţământului

religios din şcoala secundară

cultura românească, ci a devenit un far  
şi lumii de peste hotare.

Cu Domnia Sa începe aşadar o 
nouă epocă pentru ortodoxia noastră.

D. S.

Ştiri noui
din eparhia Clujului

In ciuda nesiguranţei care domneşte 
asupra situaţiei de drept a eparhiei Clu
jului în cadrul statului maghiar, viaţa 
bisericească de dincolo de Feleac con
tinuă să se desfăşoare în făgaşul ei firesc, 
sub diriguirea strădalnicului arhipăstor 
al Bisericii românilor ardeleni aflaţi sub 
stăpânire străină, Prea Sfinţia Sa D. D. 
Nicolae Colan.

Am informat la timp pe cetitorii 
noştri despre pilduitoarea regularitate şi 
stăruinţă cu care P. S. Sa îşi cercetează 
credincioşii, de astă toamnă încoace.

Ştiri noui, primite cu oarecaré în
târziere — explicabilă dealtfel — anunţă 
că în Dumineca învierii, P. S. Sa a să
vârşit în sobor sf. liturghie în catedrala 
din Cluj şi a predicai mulţimii care um
pluse până la refuz sf. lăcaş.

A doua zi de Paşii, P. Sf. episcop 
Nicolae Colan s'a deplasat la Oradea, 
servind şi predicând în catedrala episco
pală de acolo. A fost dorinţa Înaltului 
ierarh să nu i se facă primire oficială. 
Românii ortodocşi de acolo şi-au luat 
însă revanşa, participând cu toţii — peste 
o mie de inimi — la sf. liturghie arhi
erească şi dând răspunsurile deavalma. 
P. S. Sa a împărţit apoi tuturor anafora, 
a luat masa cu clerul orădean şi apoi 
s’a întors la reşedinţa Sa.

Câtă mângâiere întăritoare picură 
în suflete aceste vizitaţii canonice, P. Sf. 
episcop Nicolae Colan ştie mai bine ca 
oricine. Tocmai de aceea se află mereu 
în mijlocul turmei Sale acest vrednic Pă
stor care n’a ezitat o clipă — în învăl
măşeala de astă toamnă — să rămână 
alăturea de turmă.

Şi acum, o veste tristă: »Viaţa Ilu
s tra tă “, revista fără seamăn în creaţiile 
publicistice romaneşti, a fost suprimată 
în preajma Sf. Paşti, după ce răsbătuse 
cu lumina ei în aproape toate satele ro
mâneşti de dincolo de Feleac. N’au fost 
pierdute încă orice speranţe în privinţa 
reapariţiei ei şi P. Sf. episcop Nicolae 
Colan face demersuri stăruitoare în acest 
sens. Mai trebue să spunem că le dorim 
încununate de succes?... şi dece ie do
rim cât mai curând izbândite ?... Dar in
diferent de asta, noi suntem siguri că 
nu vom îmbătrâni până când această 
incomparabilă revistă va răsări din ce
nuşa ei mai luminoasă şi mai mândră 
decum a fost. Şi fără lacrimile cari pi
curau din ultimele ei numere.

Pentru Dumineca Samarinencei, P. 
Sf. Episcop Nicolae Colan a convocat 
A dunarea Eparhială la Cluj. Cum din 
cei 60 deputaţi numai 12 se află pe te
ritoriul trecut la Ungaria, urmează să 
vedem dacă Adunarea s’a putut ţinea 
— sau nu.

Vom reveni cu amănunte.

riceşti, pe care elevul o aude în biserică, 
s’ar face un pas înainte deosebii de însem
nat şi de binefăcători

Dar tot ce am spus până aici priveşte 
numai instrucţia religioasă. Ori, după mine, 
în ortodoxie instrucţia e numai un mijloc 
pentru a ajunge Ia educaţie, scopul în- 
irării şi lucrării noastre în şcoală, şi Ia 
dobândirea harului dumnezeesc din par
tea elevilor. Privind astfel problema, cu 
toată metoda de predare foarte bună, sun
tem încă foarte departe de ceeace ar trebui 
să avem prin învăţământul religios.

Cele câteva escepţii din Ardeal, Olte
nia, Muntenia, mai puţin din Moldova şi 
Basarabia, rodul entuziasmului şi apostola
tului câtorva propoveduitori dela catedră, şi 
aceştia izolaţi între ei şi toţi în fază empi
rică, nu poate da tonalitate majoră învăţă
mântului religios din şcoala secundară, deşi 
câteva practici educative, ca spovedirea şi 
cuminecarea la şcoală regulat de două ori 
pe an au ajuns generalizate. Vina poate o 
poartă şi faptul, că la inspecţiile de religie 
nu această lăture se caută, nimeni nu se 
interesează dacă se face educaţie şi dacă ştie 
să o facă. Totul se rezumă la metoda de 
predare şi cum răspund elevii. Până şi 
scrierile catehetice câte au apărui nu tra
tează decâi partea de instrucţie, nu şi de 
educaţie, ori dacă aminteşte cumva şi de 
ea, e numai ceva incidental şi incomplect.

Continuăm, pe cât ne permite spa
ţiul restrâns al coloanelor ziarului, să 
comunicăm cetitorilor noştri răspunsu
rile date, în presa din capitală şi pro
vincie. dlui director al „Curentului" în 
chestiunea: „Elemente pentru reforma 
învăţământului secundar“,

In organul profesional din Rădăuţii 
Bucovinei, Cuvântul Preoţesc, Nr. 5 din 
Mai 1941, răspunde dlui P . Şeicaru un 
profesor de religie, dl Dr. E. Costea, 
înir'un prim articol, spunând între altele: 

Dl P. Şeicaru reduce educaţia reli
gioasă morală «a oamenilor» numai la 
biserică şi nu-şi dă seama de enorma 
greşală ce o comite. N u  de mult, însuşi 
dl Şeicaru, a făcut o anchetă în privinţa 
educaţiei tineretului, la care au răspuns 
mai midte somităţi, ale gândirii şi sim
ţirii româneşti, cari cu toţii şi-au expri
mat convingerea că nurfiai o educaţie te
meinică religioasă-morală a tineretului va 
putea salva tineretul din mrejele hime
relor în cari a căzut. Ş i această educaţie 
nu va fi  suficientă dacă se va reduce 
numai la biserică, ci trebue cultivată şi 
în şcoală, în familie, in ateliere, în fa 
brici, în uzine etc. Numai aşa vom pu
tea salva tineretul, care se sbate în su
ferinţă sufletească, dacă-l vom conduce şi 
îndruma ori unde s’ar afla. Dar, dl 
Şeicaru uită cele constatate la înşişi in 
sistenţele dsak şi emite sugestii şi aduce 
jigniri nemeritate unei categorii întregi 
de factori de răspundere, cei mai indi- 
caţi, în educaţia religioasă morală a ti
neretului. Suntem însă încredinţaţi că 
Ministerul nu va ţine cont de sugestiile 
dlui Şeicaru şi va înmulţi orele de religie 
în şcoalele de toate cvtegoriile pentru salva
rea tineretului şi prin el a neamului întreg.

Că aalte socoteli» ar sta la baza 
propunerii de spörire a orelor de religie 
în învăţământul secundar, nu ştim. Dar, 
credem, că alte «socoteli» nu pot fi, decât 
dragostea pentru tineretul şcolar şi do
rinţa fierbinte de a-l salva dela peire şi 
prin el tot neamul. «Întâmplările tragice 
dela sfârşitul lui Ianuarie» se dator esc, 
poate} tocmai acestei defectuozităţi a în
văţământului secundar, care este pe cale 
de a fi reparată şi al cărei protivnic este 
dl Şeicaru. Poate că mai curând arti
cole ca cel de faţă al dlui Şeicaru au 
provocat „întâmplările tragice dela sfâr
şitul lui I a n u a r i e ş i  tocmai aceste «în
tâmplări» au arătat necesitatea sporirii 
orelor de religie şi intenzificarea educa
ţiei religioase morale a tineretului.

Dar poate că vina o poartă şi teoria sau 
teoriile pedagogice cu privire la religie. 
La întrebarea: care e scopul religiei în 
şcoală, se răspunde de regulă cu Herbarth 
şi Ziller: „Formarea caracterului religios 
moral“, formulă vagă care corăspunde de 
minune dogmei fundamentale a protestan
tismului întemeiat pe libertatea interpretării 
şi comportării, dar pe care nu o acceptă 
niciodată romano-catolicul, care vrea „for
marea catolicului convins, fanatizat, su
pus autorităţii papale“, urmaşul lui Pe
tru, în măsură mai mare decât autorităţii 
divine, ca unui „vicar al lui Hristos“. Şi nici 
una din aceste concepţii, strecurate uneori 
nemodificat alteori cu o modificare care să 
nu supere, nu corăspund ortodoxiei. Câţi 
au încercat să ne limpezească, şi care e 
cuvântul autorizat despre scopul predării 
religiei noastre în şcoală, cuvânt care în 
forma cea mai lapidară să servească şi 
pedagogia şi ortodoxia, armonizându-le în 
duh şi metodă? Căci în vreme ce prote
stantul vrea să se ridice ca un răsvrătit 
până la tronul lui Dumnezeu pentru a-i cere 
socoteală, romano-catolicul suprimă velei
tăţile omului, chiar fireşti şi îndreptăţite 
de ar fi, reprimă insul de dragul totalităţii, 
iar pe Dumnezeu îl coboară cu maiestatea 
la înălţimea scaunului papal, fiind cel mult 
patronul tendinţelor politice, sociale şi chiar 
economice ale acestuia, pe când ortodoxul îl

In Glasul Monahilor din Bucureşti, 
Nr. 619, dela 18 Mai 1941, scrie păr. 
ieromonah Dionisie Lungu, directorul 
publicaţiei, un articol de fond, care 
analizează pe rând toate afirmaţiile în
drăzneţe ale Curentului şi constată c ă :

Dl Şeicaru, atât de puţin înţelege 
de cele ce se practică în biserică, încât 
nu poate să facă deosebire că, acolo se 
săvârşeşte jertfa cea fără de sânge care 
este Taina Tainelor, pe când în şcoală 
copilul trebue educat în adevărata învă
ţătură creştină pe care numai preoţii o 
pot da aşa cum se cuvine.

Dacă dl Şeicaru zică că, acum un 
sfert de veac era mai bine organizat li
ceul, cred că nu poate nici dsa tăgădui 
că acea materie solidă era predată tot 
de preoţi, şi dacă avea mai multă tărie 
în sporirea educaţiei este faptul că, atât 
evlavia profesorilor, cât şi a părinţilor 
au contribuit mult la aceasta.

*

Biserica Bănăţeană dela Timişoara 
[Nr. 20 din 11 Mai 1941] sub semnă
tura P ăr. Dr. Ştefan Cioroianu, într'un 
temeinic articol, cu pilde grăitoare. — 
despre învăţământul religios în şcoala 
secundară, spune:

Distinsul director al marelui şi ră 
spânditului ziar „Curentul", dl Pamfil 
Şeicaru, pe care noi îl cunoaştem ca 
pe un om cult, profund credincios şi 
ctitor de mănăstire, ne spune să înlo
cuim pe profesorul de religie din şcoala 
secundară cu Amvőnul. Ori, viaţa ne 
arată clar, că Amvonul oricât a r fi el 
de strălucit, este imposibil fără educaţia 
religioasă din familie şi din şcoală. 
Educaţia de acasă şi din şcoală cu 
Amvonul stă în raport de cauză şi efect, 
unul se condiţionează de celalalt.

Rolul profesorului de religie chiar 
în şcoala secundară, care are să ne 
dee elitele neamului, este de mare în
semnătate. El trebue să fie un mentor, 
un părinte, un sfătuitor, care să cu
noască psihologia momentului şi să fa
ciliteze formarea în tipar fericit al su
fletului tineresc.

Dacă chiar în şcoala secundară nu 
reuşim să aşezăm germenii viitoarelor 
caractere integre, atunci în faţaA m vo- 
vonului mai târziu vom avea „oameni 
maşini“ din cari au ars piesele cele 
mai însemnate, încât nu mai folosim ni
mic nici cu cuvintele cele mai alese, 
nici cu emoţiile cele mai nobile.

priveşte ca stăpân atotmilostiv, care de sus 
caută cu iubire şi coboară tot darul şi 
toată darea cea bună prin harul Său divin 
asupra insului ca să devie cetăţean con
ştient, înoit şi înălţat, şi sfinţit al împărăţiei 
lui Dumnezeu, iar societatea, obştea cre
dincioşilor colaborând prin harul de sus 
pentru a ajuta pe ins să-i fie folositor, 
armonizându-se astfel individul cu socie
tatea, ca împreună să zidească între oameni 
împărăjia lui Dumnezeu, care totuşi „nu e 
din lumea aceasta“, deci nu după chipul 
celor politice. Să mai punem la acestea şi 
firea poporului nostru, care deşi ortodox 
ca şi Ruşii, Grecii, Bulgarii, Sârbii etc. se 
deosebeşte fundamental de ei. N’are nici 
misticismul haotic al Slavilor, nici pasiunea 
dogmatică a Grecilor, ci o mijlocie blândă 
şi armonizată chiar ca duhul ortodoxiei. 
Ortodoxia este atitudine de viaţă, precisă, 
hotărâtă. Şi atunci iată că formula vagă a 
protestanţilor, ca şi cea despotică a roma- 
no-catolicilor, nu se potriveşte la ortodocşi şi 
mai ales la Românii ortodocşi. Şi dacă mai 
considerăm şi faptul ştiinţific, că un carac
ter nu se formează, ci se des voltă pe un 
fond atavic, va trebui să ajungem la o for
mulare corăspunzătoare a scopului învăţă
mântului religios ortodox român în şcoală. 
Când toţi propoveduitorii de religie orto
doxă vor fi convinşi că- noi avem să ur
mărim desvoltarea sub cer românesc a une
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Nu e posibil să  restrângem  ori să 
eliminăm din şcoala secundară studiul 
religiunei. pentrucă altă putere mai efi
cace şi mai salutară de a forma ca
ractere decât religia străbună nu avem.

Puterea de voinţă nobilă ori o for
măm în şcoale şi în special în şcoala 
secundară prin credinţa în Dumnezeu, 
ori nu o mai formăm niciodată.

Puterea de voinţă nobilă parali
zată în anii cei mai frumoşi, aceia pe 
băncile şcoalei secundare, nu mai învie 
niciodată.

Nu putem exclude din şcoale se
cundară pe Mântuitorul lumii care ni-a 
spus lapidar: „Fără mine nuputetiface 
nimic“.

Nu noi preoţii dórim pentru inte
resele noastre să menţinem şi să in
tensificăm învăţământul religios în şcoa- 
lele secundare, ci chiar cea mai crudă 
realitate pretinde ca aşa să fie.

Dr. G. L. Munteanu: Epistola Sf. 
Apostol Pavel câtva Galaténi, Comentar, 
Cluj, Tip. Eparh., 1940, Pg. 132. Preţul?

Este un studiu amănunţit al păr. prof. 
Dr. G. L. Munteanu dela Academia teolo
gică ortodoxă română din Cluj, arătând în 
Introducere Bibliografia operelor consultate, 
după care urmează expunerea documen
tată a Epistolei, scrise cătră Galateni, de 
marele Apostol al neamurilor. Studiul ne 
înfăţişează: Ce era provincia Galatea; ce 
era poporul galatenilor, căruia Apostolul 
Ie propovădueşte, pentru întâia oară, cre
ştinismul, pe la anul 51—52; motivul şi 
împrejurările în care s’a scris această Epi
stolă; scopul, timpul, locul autenticitatea, 
cuprinsul şi împărţirea Epistolei.

Comentarul, după aceasta, cerce
tează: părţile apologetice, dogmatice şi 
parenetice ale propovăduirii apostolului, 
precum şi argumentele, bune sau greşite, 
aduse de diferiţii comentatori, români şi 
străini, ai Epistolei cătră Galateni.

Cartea părintelui Munteanu este cât 
se poate de potrivită pentru toti cei ce 
doresc să adâncească problemele pauline. 

*
Dr. G. L. Munteanu: Paradisul bi

blic, Căderea protopărin\ilor în păcat, 
Studiu exegetic, Cluj, Tip. Eparh. 1940. 
Pg. 148. Preţul?

A înlătură, pe cât omeneşte e posi
bil, întunerecul necunoşterii, cu privire la 
începutul vieţii umane pe pământ, este o 
problemă asupra căreia stărueşte şi stu
diul de fată. De unde este omul ? De unde 
păcatul şi suferinţa ? etc. Povestirile biblice 
dau răspuns la aceste întrebări, „puse atât 
de omul antic, cât şi modern". Răspunsul 
„care*şi reduce originea direct la Dum
nezeu, face lumină în cea mai întunecată 
parte a existenţei omeneşti... Or ce argu
mente s’ar aduce (de o anumită ştiinţă 
omenească), nu se poate dărâma realitatea 
istorică, că omul este creatură divină, în- 
zestrat cu viaţă fizică şi sufletească..."

Studiul- aprofundează două povestiri 
biblice: Locul de reşedinţă al primilor oa
meni (Raiul), şi Căderea protopărinţilor în 
păcat: cunoaşterea lor are aceeaş impor
tanţă, ca şi cunoaştere evangheliului iui 
Hristos.

INFORMATION!
Ştire personală I. P. S. Sa Mi

tropolitul nostru Nicoiae a plecat Mier
curi, 14 Mai a. c. la Bucureşti, pentru 
a participa la şedinţa solemnă a Aca
demiei Române din 15 Mai, în care 
s’a făcut comemorarea profesorului de
funct Nicoiae Iorga — şi pentru a 
rezolvi mai multe chestiuni bisericeşti 
importante; Sâmbătă, 17 Mai a. c. I. 
P. S. Sa s’a întors la reşedinţă. —

Joi, 22 Mai a. c. I. P. S, Sa a 
plecat din nou la Bucureşti, pentru 
a participa la ştdinţa Academiei Ro
mâne în care domnul profesor Nichifor 
Crainic şi-a ţinut discursul de recepţie 
despre Octavian Goga şi pentru 
a rezolvi câteva chestiuni bisericeşti. 
I. P. S. Sa s’a reîntors !a reşedinţă 
Vineri, 23 Mai a. c.

Salutul drapelului ţării. Prin decret- 
lege se stabilesc următoarele: La trecerea 
drapelului ţării, însoţit de un detaşament 
de trupe sau numai de gardă, trecătorii 
trebue să se oprească şi să facă front; 
bărbaţii vor sta descoperiţi. Toţi trecătorii 
sânt îndatoraţi să rămână în această po
ziţie până când garda cu drapelul va ii 
trecut. Neobservarea acestor dispoziţii se 
pedepseşte potrivit art. 216 din codul penal.

Dela Liga Culturală. Implinindu se 
93 de ani dela adunarea memorabilă din 
3ll5 Mai 1848. de pe Câmpia Libertăţii, 
Liga Culturală secţia Bucureşti a organizat 
o şezătoare comemorativă cu concursul 
Societăţii scriitorilor şi al Corului „Carmen*. 
Vicepreşedintele Ligii, dl Şt. Pop, deplân
gând moartea preşedintelui Ligii, a profe
sorului N. Iorga, rosteşte cuvântul come
morativ. Vorbitorul stărueşte asupra ideii 
de libertate, din care se desprinde şi învă
ţământul unităţii româneşti, neamul fiind 
asămănat cu un copac care sufere când o 
ramură îi este tăiată. DI I. Lugojanu, mem
bru în comitet, şi-a desvoltat apoi confer 
rinţa: „Priviri în trecutul n o s 'ru “, încheind 
cu elogiul solidarităţii între tineri şi bătrâni. 
După corurile executate cu măestrie şi în
sufleţire de societatea corală „Carmen", a 
urmat seria recitărilor din lucrările proprii 
ale scriitorilor noştri, îndelung aplaudaţi de 
sala arhiplină dela Ateneul Român.

„Ziua Mamei“ în Sibiu. Societatea 
ortodoxă naţională a femeilor române, fi
liala Sibiu, a organizat în sala mare á pre
fecturii judeţene, în ziua de 21 Mai 1941, 
ora 11 a. m. un reuşit festival de „Ziua 
Mamei". La această sărbătoare şi a dai 
concursul corul mixt al Şcoalei normale 
„A. Şaguna", executând sub conducerea păr. 
prof. Gh. Şoima, mai multe impresionante 
coruri. Conferinţa, interpretând ce însem
nează pentru noi serbarea «Zilei Mamei» 
în aceste timpuri de restrişte şi sbuciu- 
raări, a fost rostita de dna Lucia Cosma 
şi ascultată cu viu interes de numerosul 
public asistent. Eleve din cl. a 8-a a li
ceului „Domniţa Ileana" au recitat versuri

ocazionale, după care a urmat, ca şi în 
anii precedenţi, premierea celor mai bune 
lucrări ale elevelor.

Noul rege al Croaţiei. Coroana 
Croaţiei a fost oferită, de o delegaţie croată 
condusă de Dr. Ante Pavelici, Regelui îm
părat Victor Emanuel a IHI-lea, pentru a 
îi atribuită unui principe al casei de Sa- 
voia. Regele-împărat a desemnat pe ne
potul său, Aimone di Savoia-Aosta, Duce 
de Spoleto, ca rege al Croaţiei indepen
dente. Noul rege va pleca Ia Zagreb spre 
a fi încoronat. Mare entuziasm în capitala 
croată.

A cceptarea unui legat. Academia 
Română, în şedinţa de deschidere a se
siunii generale din acest an, a acceptat 
legatul ce i l-a lăsat regretatul ei membru 
Nicoiae Titulescu. Legatul e format din o 
moşie de aproximativ 100 hectare în co
muna Tituleşti, judeţul Olt, şi din casele 
de pe moşie, ale cărei venite sânt destinat 
pentru un premiu de drept internaţional, 
ear casele pentru înfiinţarea unei biblioteci 
poporale.

A niversare. Absolvenţii liceului „Gh. 
Lazăr" din Sibiu, seria 1931, îşi serbează 
aniversarea de zece ani dela terminarea 
liceului, în g Iunie 1941 (a doua zi de Ru
salii). întâlnirea se va face Ia ora 9 dimi
neaţa în liceul „Gh. Lazăr".

“' ş t i r i  locale
Predică în catedrala din Sibiu.

Duminecă, 25 Main 1941, va predica pă
rintele loan Albu.

Nr. 270/1941 (33) 2—3

Concurs
Se publică concurs pentru întregirea 

parohiei vacante de clasa IH-a Răchita, 
cu filia Strungari, din protopopiatul Se
beşului, cu termen de 30 zile dela întâia 
publicare în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salarul de paroh, dela stat.
2. Un dublu decalitru porumb sfârmit 

dela fiecare casă.
3. Una zi de lucru dela fiecare casă.
4. Veniturile stolare obişnuite în pa

rohie.
5. Casă parohială după moartea C. 

Pr. pensionat loan Ghişa. (Casa parohială 
este donată parohiei de către Pr. I. Ghişa, 
care şi-a rezervat uzufructul).

Cererile de concurs se vor înainta 
oficiului protopopesc ortodox român al Se
beşului, in termenul indicat.

Candidaţii vor anexa la cererile de 
concurs şi concesiunea P. Ven. Consiliu 
Arhiepiscopesc, că pot candida Ia această 
parohie.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc, 
în vreo Duminecă sau sărbătoare la bise
rică, spre a fi cunoscuţi de cătră parohieni.

S e b e ş  Alba,  28 Aprilie 1941. 
Oficiul protopopesc ortodox român al Se
beşului în înţelegere cu consiliul parohial.

Dr. Vasile Oană
protopop

Nr. 43/1941 (38) 1 -1

Publica|iune
Se aduce la cunoştinţă generală, că 

Consiliul parohial al bisericii ortodoxe ro
mâne din Corbi, judeţul Făgăraş, dă în 
licitaţie publică, cu oferte închise, urmă
toarele lucrări la biserică:

a) Reparaţie la acoperiş şi aşezarea 
în var a 2500 ţiglă nouă;

b) Spoitul bisericii pe afară şi înăuntru;
c) Vopsitul ferestrelor şi uşilor.
Planul şi devizul se pot vedea in orice

zi Ia oficiul parohial.
Concurenţii îşi vor înainta oferta până 

la 9 Iunie 1941, urmând ca imediat să 
înceapă lucrarea.

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul 
de a da lucrarea acelui concurent în care 
va avea mai multă încredere.

Spesele de deplasare, privesc pe 
meşteri.

Corbi ,  la 18 Mai 1941,
Consiliul parohial: 

Preot Nicoiae Ţeţiu
adm. parohial

Nr. 244—1941 (37) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante 

de clasa IlI-a Reciu, protopopiatul Mer- 
curea, se publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima apariţie în Telegra
ful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Saiarul dela stat.
2. Venitei© stolare statorite în pro

topopiat.
3. Sesiune parohială: 7 jugăre 49 

st. p. arător şi 2 jug. 631 st. f. fânaţ.
4. Câte 10 litri vin de familie şi 5 

litri dela văduvi, — până când se va face 
via parohială.

5. Folosinţa cimitirului de 675 st. p.
6. P ână  lă zidirea casei parohiale, 

chirie după învoială.
7. P e  lângă s o a r te a  d e  lem n e  ce  

se dă locuitorilor din comună, va primi 
una soarte de lemne în plus — graiuit.

Cererile de concurs, însoţite de 
autorizaţia de candidate a P rea  Ven. 
Consiliu Arhiepiscopesc şi de actele 
prevăzute în Regulamentul pentru pa
rohii, se vor înainta, în termenul fixat, 
oficiului protopopesc ortodox român 
Mercurea.

Concurenţii se vor prezenta în pa
rohie. cu încuviinţarea prealabilă a ofi
ciului protopopesc, într’o zi de Dumi
necă sau sărbătoare, pentru a face cu
noştinţă cu credincioşii.
Oficiul protopopesc ortodox român 
Mercurea, în înţelegere cu consiliul 

parohial
Pr. Dumitru Giuchendea

adm. prolopopesc

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul

Telegraful Român
kalokagathii spiritualizate şi minunat stili
zate de bizantini, deci desnoltarea şi nu 
formarea şi nu a unui caracter oarecare, 
ci a unui caracter creştin ortodox român 
care să practice conştient şi integral or
todoxia, vom ajunge să avem ceeace încă 
nu avem în măsura cuvenită: educaţia! 
Iată dece din primul meu an de profesură 
am pledat pentru o întoarcere la noi înşine, 
pentru o pedagogie ortodoxă. Iată dece am 
cerut să ni se dea o psihologie religioasă 
ortodoxă a Românului. Pentru această pe
dagogie ortodoxă şi românească am dat 
câteva sugestii în lucrarea „Cătră elenii 
mei“ şi pentru a arăta cum se poate face 
educaţie religioasă în şcoală, alte sugestii 
practice în lucrarea „Educaţie prin Religie“, 
care apare acum în „Revista Teologică“, 
ambele bazate însă numai pe experienţa 
mea, ceeace îmi pare prea puţin. Drumul 
deschis astfel, va trebui continuat şi atunci 
toată lumea va înţelege cât de adevărat e 
cuvântul, că instrucţia în ortodoxie e numai 
mijloc pentru educaţia religioasă şi se va 
pune mai mult apăs pe educaţie şi prin

aceasta învăţământul religios firesc va 
ajunge activ, — viaţă pentru viaţă şi nu 
numai un obiect oarecare de studiu!

4. Să spun ceva şi despre manualele 
de religie din şcoala secundară.

Ardelenii foloseau manuale quasi- 
monopolizate de autorităţile eparhiale la 
cele mai multe clase şi făceau bune ser
vicii. Istoria Biblică a V. şi N. Testament 
de arhim. Dr. Ilarion Puşcariu pentru cl. I 
şi II, prin respectul adevărului biblic în duh 
şi literă, prin claritatea împărţirii materiei, 
prin simplitatea stilului şi frumoasa exe
cuţie tehnică, dar mai ales prin faptul, că 
nu făcea de prisos pe profesor, care trebue 
să ştie face ce nu poate face nici cel mai 
bun manual, să ştie strecura în sufletul ele
vilor acel ceva insesizabil care să producă 
fiorii sfinţi ai luminii veşniciei, — se situ
ează la loc de frunte. Nu stă la înălţimea 
acestuia, dar a fost bun manual şi cel de 
Istoria Bisericii Creştine Universale şi 
Naţionale, pentru cl. V şi VI al aceluiaş 
autor. Clar, dar mai sec, e şi Catehismul 
protopopului Dr. Simion Popescu, care avea

ceva folositor şi plăcui penlru elevi: mul
ţimea de citate din Sf. Scriptură sub fie
care chestiune tratată. Greoaie din cale 
afară, fără simţ pedagogic, necorăspunză- 
toare pentru liceeni Dogmatica protopopu
lui Gr. Pletosu şi Apologetica lui Calistrat 
Coca, cari mânuite şi de profesori nedibaci 
sau fără interes, făceau odioase orele de 
religie din ultimele două clase.

Despre manualele de Religie din V. 
Regat nu pot spune ceva deosebit.

După unirea cea mare, manualele de 
Religie răsar ca ciupercile după ploaie. 
Bucureştenii duc recordul! E curios, că în 
Ardeal aproape nu apar. Dovedeşte aceasta 
nepregătire ? Incapabilitate ? Nu, ci lipsă de 
case de editură. Editurile din V. Regat în
căpuseră pe mânile câtorva asociaţii fără 
statute de autori, streini de învăţământul 
religios secundar mai ades, dar cu bune le
gături la ministerul Instrucţiunii, la Consi
liul inspecterilor şi cu călduroase recoman
daţii dela partidele politice. Autorii şi edi
torii încheiau întâi contracte exclusiviste şi 
apoi se puneau pe lucru. Alţi autori zadar-

j nie băteau pe la uşi şi dacă încercau să edi- 
I teze pe cheltuială proprie, riscau să rămână 

înglodaţi în datorii pe toată viaţa, fiindcă 
trusturile de cari vorbeam ştiau de cine să 
se folosească pentru ca marfa să se vândă 
„ca pânea caldă“. Ce să caute Ardealul pe 
asemenea piaţă ? A mai contribuit Ia aceasta 

I şi instabilitatea programelor analitice. Ori 
j un manual bun se lucră încet, se experi- 
' mentează, se îmbunătăţeşte mereu şi apoi 
I se publică, continuându-se ameliorarea cu 

fiecare ediţie nouă! Aceasta e concepţia 
! ardeleană despre manual şi pentru aceasta 
I împrejurările dela 1919 până azi n’au fost 
I de loc prielnice.

Din Ardealul ortodox nu cunosc decât 
I manualul de Istoria Bisericii Româneşti, cel 
! mai bun manual secundar de Religie, dar 
I cred că numai părintele Lupaş ar putea 
' spune prin câte peripeţii a trecut şi cu el.

Manuale bune şi generalizate în toată ţara 
I a dat părintele Mihălcescu, actualul mitro

polit al Moldovei. A scris manuale pentru 
1 toate clasele.
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